..

p

Exame de Ldgica para os 16
18-Julho-2007

1. No exame anterior mostraram que
(VzA(z) — V2B(z)) — Vz(A(z) — B(z))
expressa uma afirmacdo falsa. Para tal deram exemplos de predicados A(.)

paraosquais a partidav(VzA(z)) = 0foi claro. Paraevitar que se esquivem
desta vez destaforma 'cobarde’ da esséncia da questdo, considerem

(VzA(z) A (Ve A(z) — VzB(z))) — Vz(A(z) — B(z)).
Esta afirmagéo é verdadeira?

2.
0L2 | 111
1L3 1R2
0L3 | 1R4 OL3 | OR2
M, =] 1R5 M, = 1R4
OR5 { 1R6 OR5
OR7 106
101 { 1R7

Em exames anteriores mostrou-se que a maquina M, transforma umafita-
posicdo 10™10 {em 1+ 1 017+1; enquanto a maquina M, efectua uma
transformago 017+2 ~ 0107101.

Use estas maquinas como pontos de partida (‘pedras’) para construir por

uma méquina que demonstre (directamente) a computabilidade da fungdo
n— 2n.

3. Demonstre o teorema da deducdo.

4. Um subconjunto X de IN diz-se listdvel se for vazio ou conjunto-imagem
de uma funcdo computével. a. Demonstre (recorrendo ao conceito da com-
putabilidade informal: tTC) que um subconjunto decidivel de IN é listavel.

b. lgualmente usando computabilidade informal, mostre que o conjunto K
considerado no problema de paragem ¢ listavel.



